	M 6.1 Versuch zu Energiepflanzen


Materialien:
[bookmark: _GoBack]Stativ, Muffe, Klemme, 100 ml Erlenmeyerkolben, Dochte (Schnürsenkel aus Baumwolle), Abdampfschale, Alufolie, mehrere 250 ml Bechergläser, Thermometer, Rapsöl, Biodiesel, Ethanol, Paranuss, Holz (Streichhölzer), Schutzbrillen, feuerfeste Unterlagen, Feinwaage, Stoppuhr (Handy)
Verschiedene Biobrennstoffe: eine Nuss (Paranuss, Macadamia, Walnuss), Rapsöl, Biodiesel, Ethanol, Holz (Streichhölzer ohne Kopf; Pappelholz)
Versuchsaufbau:
	[image: ]
	[image: ]


Durchführung:
1. Bereitet den dargestellten Versuch vor (siehe Versuchsaufbau) und bestimmt die Wassertemperatur. Achtung, ihr müsst die gleiche Menge Wasser in die Bechergläser geben.
2. Wiegt euren Brennstoff und notiert den Wert in der Tabelle.
3. Führt die Verbrennung mit eurem Brennstoff durch, rührt währenddessen das Wasser ständig um und lest nach 5 Minuten die Temperatur ab.
4. Berechnet die Temperaturdifferenz des Wassers (d. h. den Unterschied der Temperatur zu Beginn und nach 5 Minuten).
5. Wiegt den restlichen Brennstoff und berechnet die Menge des verbrannten Brennstoffs.
6. Tragt euer Ergebnis in die bereitliegende Auswertungstabelle ein.


	Biobrennstoff: 
………………………
	vor dem Versuch
	nach 5 Minuten
	Differenzwerte

	Masse des Brennstoffs/g
	
	
	

	Temperatur/°C
	
	
	

	Temperaturdifferenz 
pro 1 g Brennstoff
	


Auswertung:
1. Tragt eure Versuchsergebnisse in die Tabelle ein und recherchiert den Brennwert der verschiedenen Biobrennstoffe.

2. Tragt eure Versuchsergebnisse in die Tabelle ein und erstellt aus den Ergebnissen aller Gruppen ein Säulendiagramm.
	Biobrennstoff
	Temperaturdifferenz 
	Brennwert-Recherche

	
	
	MJ/kg
	kJ/g

	Biodiesel
	
	
	

	Rapsöl
	
	
	

	Ethanol
	
	
	

	Paranuss
	
	
	

	Holz (Streichhölzer)
	
	
	





Informationen zu Brennwerten für Diagrammerstellung
(Internetrecherche)
	Brennstoff
	Brennwert MJ/kg

	Mais
	3,73

	Buchenholz
	14,69

	Glucose
	15,7

	Elefantengras
	15,84

	Pappelholz (Streichholz)
	19,8 

	Paranuss
	28,68

	Ethanol
	29,7 

	Biodiesel (aus Rapsöl)
	40 

	Paraffin
	49 

	Erdgas
	50 



Umrechnung:
1 kcal = 4,1868 kJ
1 kJ = 0,2388 kcal
1 kcal = 1,163 kWh

1 Gigajoule = 109 J = 1.000 Megajoule
1 Megajoule = 106 J = 1.000 Kilojoule
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